Einfihrung in die theoretische Informatik |.
Ersatz der 1. Klausur (07.12.2011)

Fiir jede Aufgabe sind hochstens 10 Punkte zu erzielen. Um die Klausur zu absolvieren, muss man
mindestens 24 Punkte erreichen. Es stehen Ihnen 90 Minuten zur Verfiigung. Bitte begriinden Sie [hre
Aussagen; Behauptungen ohne Begriindung kénnen nicht bewertet werden.

1. Wie viele verschiedene Armbénder kann man aus genau 20 roten und genau 3 blauen Glasperlen
erstellen?

2. Sei G = (V, E) ein einfacher, zusammenhéngender Graph mit 100 Knoten. Sei
H :={ee€ E |G\ {e} ist zusammenhéngend}.
Wie viele Kanten kann G haben, wenn |H| = 47

3. Sei G = (V, E) ein einfacher, zusammenhéngender Graph mit der Kostenfunktion k : E — R.
Sei (E1, E9) eine Partition von F, d.h. E = E; U Ey und Ey N E2 = (), mit der Eigenschaft,
dass sowohl (V, Ey) als auch (V, E) Spannbdume minimaler Kosten sind. Folgt daraus, dass alle
Kanten des Graphen gleiche Kosten haben?

4. Sei G = (A, B, E) ein bipartiter Graph. Fiir jedes X C A gilt, dass |[N(X)| > |X| — 1. Beweisen
Sie, dass G eine Paarung der Grofe |A| — 1 hat.

5. Der Graph G besteht aus zwei disjunkten Graphen G; und Gg, die durch eine einzige Kante
verbunden sind. Es gilt a(G1) = a(G2) = 20. Was sind die moglichen Werte von a(G)?

6. Im Netzwerk N = (G, s,t, ¢) ist die Kapazitit jeder Kante entweder 100 oder 201. Die maximale
Flussstéarke betrégt 1000. Wie hoch wird die maximale Flussstirke sein, wenn die Kapazitit jeder
Kante um 1 erhéht wird?



